

Ширяева А.А., студентка

1 курс магистратуры

факультет «Менеджмент спортивной индустрии»

Российская академия народного хозяйства и государственной службы

Россия, г. Москва

ПОНЯТИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСОБЕННОСТИ СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

***Аннотация:** В статье рассматривается понятие и место студенческого спорта в системе физической культуры и спорта, образования и работы с молодежью на современном этапе. Сфера студенческого спорта имеет свои отличительные особенности и свою систему управления, а также многоуровневый и межведомственный характер регулирования.*

***Ключевые слова:** физическая культура и спорт, массовый спорт, студенческий спорт, студенческий спортивный клуб.*

***Annotation:** The article discusses the concept and place of student sports in the system of physical culture and sports, education and youth work at the present stage. The field of university sports has its own distinctive features and its own management system, as well as a multi-level and interdepartmental nature of regulation.*

***Key words:** physical culture and sports, mass sports, student sports, student sports club.*

Студенческий спорт – это часть спорта, направленная на физическое воспитание и физическую подготовку обучающихся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего

образования, их подготовку к участию и участие в физкультурных и спортивных мероприятиях, в том числе в официальных.¹

Рассматривать студенческий спорт можно с двух разных позиций. С одной стороны, это часть массового спорта, которая формирует базу спортивной подготовки и воспитания в высшем учебном заведении. В этом ключе студенческий спорт – это ведение здорового образа жизни, отказ от вредных привычек, регулярная физическая активность, здоровый досуг во внеучебное время и многое другое для молодежи. Студенты могут заниматься не только на занятиях по физической культуре, но и также посещать спортивные секции в своем вузе и принимать участие в студенческих спортивных соревнованиях. Более того, некоторые могут уже в студенческие годы открыть для себя какой-то новый вид спорта, приобрести новое хобби.

С другой же стороны, студенческий спорт – это часть и профессионального спорта. Ведь лучшие студенты-спортсмены как минимум попадают в сборные команды своего учебного заведения и имеют право отстаивать честь своего вуза на городских, региональных, всероссийских и даже международных студенческих соревнованиях. А самые талантливые и выдающиеся спортсмены из числа студентов проходят специальную подготовку и в составе сборной России выступают на летних и зимних Универсиадах. Такие студенты имеют и дополнительные привилегии в студенческой жизни – спортивно-тренировочные сборы, возможность получать повышенную спортивную стипендию или иметь скидку на обучение, экипировка и инвентарь и многое другое. Важно отметить, что часто именно студенты-спортсмены являются также прилежными студентами, потому как дисциплина и умение правильно использовать свое время воспитывается в них наравне со спортивными навыками.

Таким образом, можно сказать, что студенческий спорт представляет собой синтез любительского и профессионального спорта, и культивируется в

¹ П. 23.2 ст. 2 N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»

высших учебных заведениях. Направлен студенческий спорт на молодежь, в частности на студентов.

Так как студенческий спорт реализуется в высших учебных заведениях, рассмотрим его и с этой точки зрения. Например, понятие «образование» наравне с процессом обучения и воспитания человека также включает в себя физическое развитие.² Дополнительное же образование направлено на удовлетворение разносторонних потребностей обучающегося, одной из таких потребностей является физическое совершенствование.

Именно поэтому образовательная организация должна обеспечить все необходимые условия, которые нужны для занятий физической культурой и спортом. А спортивный инвентарь и оборудование наравне с другими средствами воспитания и обучения нужен для организации учебного процесса.

Еще одной обязанностью образовательного учреждения является помощь и содействие тем студентам, кто показывает выдающиеся спортивные результаты. Вопросы поощрения таких студентов за их успехи в спортивной и физкультурной деятельности также являются ответственностью образовательной организации.

Образовательная программа в высших учебных заведениях по различным дисциплинам составляется на основе федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС). «Физическая культура» является обязательной для изучения дисциплиной как часть базовой подготовки по направлениям подготовки бакалавриата и специалитета.

Виды спорта и физической активности, формы проведения занятий, методы и продолжительность занятий высшее учебное заведение может определять самостоятельно. Это удобно, потому что каждая образовательная организация может ориентироваться на интересы своих студентов, географические и климатические особенности или еще на какие-либо условия.

² П. 1 ст. 2 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

Согласно ст. 27 Федерального закона от 29 декабря 2012 года N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" образовательные организации самостоятельны в формировании своей структуры и могут иметь различные структурные подразделения, обеспечивающие осуществление образовательной деятельности с учетом уровня, вида и направленности реализуемых образовательных программ, формы обучения и режима пребывания обучающихся, в том числе кафедры, спортивные клубы, студенческие спортивные клубы.

Структурное подразделение образовательной организации, которое обеспечивает организацию и проведение образовательного процесса по дисциплине «Физическая культура», а также воспитательную, методическую и научную работу по профилю физической культуры и спорта – это кафедра. Она может иметь научно-исследовательские лаборатории, учебные базы и центры, базы практической подготовки и другое. Кроме этого, кафедра имеет инфраструктуру, спортивный инвентарь и оборудование. Все это находится в оперативном управлении кафедры.

Кафедра имеет функции и полномочия в соответствии с утвержденными локальными актами образовательной организации.

В большинстве образовательных организаций на данный момент организация спортивной и физкультурной жизни не ограничивается только кафедрой. Так как все больше и больше растет роль и значение студенческого самоуправления, сами студенты также вносят огромный вклад в развитие спортивной составляющей в своих альма-матер. Более того, исторически сложилось, что эпицентром спортивной жизни в образовательной организации становился именно студенческий спортивный клуб.

В соответствии с п. 3 ст. 28 N 329-ФЗ "О Физической культуре и спорте в Российской Федерации" и Порядком осуществления деятельности школьных спортивных клубов и студенческих спортивных клубов (приказ Минобрнауки России от 13.09.2013 г. N 1065) - спортивный клуб может создаваться

образовательными организациями в качестве их структурных подразделений, а также в виде общественных объединений, не являющихся юридическими лицами.

Студенческие спортивные клубы занимаются массовой спортивной работой, организуют спортивные мероприятия и спортивный досуг для студентов, популяризируют здоровый образ жизни и многое другое. Сама система студенческих соревнований имеет логичную иерархию. Все начинается с внутривузовских соревнований: зачетные соревнования внутри учебных групп, потоков, отделений, далее – спартакиады между отделениями/факультетам. А уже лучшие из лучших удостоиваются права защищать честь вуза на межвузовском уровне.

Официальные физкультурные и спортивные мероприятия входят в Единый календарный план физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, который формируется на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Стоит отметить, что имеется перечень 39 физкультурных мероприятий, включая летнюю и зимнюю Универсиады, и Фестиваль студенческого спорта; который обязательно включается каждый год в Календарный план Минспорта России, а также в календари субъектов РФ и муниципалитетов.³ С 2015 года участники таких значимых студенческих соревнований при выполнении всех требований имеют право получить спортивное звание или спортивный разряд.

Таким образом, были рассмотрены права и обязанности вузов, касающиеся развития физической культуры и массового спорта, а также изучен процесс построения системы студенческого спорта в образовательной организации. В решении вопросов о физическом воспитании молодежи все

³ Распоряжение Правительства РФ от 24.11.2015 N 2390-р (ред. от 23.12.2017) «О Перечне официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, подлежащих обязательному ежегодному включению в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий»

образовательные организации, имеющие в своей структуре кафедры и/или спортивные студенческие клубы, тем или иным образом взаимодействуют с субъектами студенческого спорта, которые представлены как государственными органами, так и общественными организациями.

Работа со студенческой молодежью осуществляется Минспортом РФ в сотрудничестве с Минобрнауки РФ, Минпросвещения РФ, заинтересованными федеральными органами исполнительной власти РФ, Российским студенческим спортивным союзом, Ассоциацией студенческих спортивных клубов России, общероссийскими спортивными федерациями и студенческими спортивными лигами.

Благодаря совместным усилиям вышеперечисленных организаций происходит всесторонняя помощь в расширении сети студенческих спортивных клубов и лиг и ежегодное проведение спортивных и физкультурных мероприятий для студентов на высоком уровне.

Использованные источники:

1. Федеральный закон от 04.12.2007 N 329-ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями).
2. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями).
3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 24.11.2015 N 2390-р (ред. от 23.12.2017) «О Перечне официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, подлежащих обязательному ежегодному включению в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий».
4. Алексеев С.В., Бариев М.М., Беликов А.М., Чепик В.Д. Перспективы развития сферы физической культуры и спорта в России на ближайшие десятилетия: организационно-правовые и экономические аспекты // Спорт: экономика, право, управление. 2020. № 3. С. 5-11.